
 

 

 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
                

Αθήνα, 14 Ιανουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς: 

– Υγείας 

– Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

Θέμα: 

Θεσμική αβεβαιότητα ενόψει της λήξης, τον Μάιο του 2026, του νομικού καθεστώτος 

λειτουργίας του ΠΓΝΘ «ΑΧΕΠΑ» ως δημόσιου πανεπιστημιακού νοσοκομείου 

Αξιότιμοι κ.κ Υπουργοί 

Το Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «ΑΧΕΠΑ» αποτελεί ιστορικό και 

αναντικατάστατο πυλώνα του Εθνικού Συστήματος Υγείας, της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και 

της ιατρικής έρευνας στη Βόρεια Ελλάδα. Η φυσιογνωμία του ως δημόσιου πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου, με δημόσια διοίκηση και θεσμοθετημένη συμμετοχή των πανεπιστημιακών φορέων, 

αποτελεί κρίσιμο στοιχείο τόσο για τη λειτουργία του ΕΣΥ όσο και για την ακαδημαϊκή αποστολή 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Υπενθυμίζεται ότι το 1947 οι AHEPANS χρηματοδότησαν την κατασκευή νοσοκομείου 

δυναμικότητας 120 κλινών στη Θεσσαλονίκη, το οποίο λειτούργησε παράλληλα με τη νεοσύστατη 

τότε Ιατρική Σχολή του ΑΠΘ. Το 1951 υπογράφηκε σύμβαση διάρκειας πενήντα (50) ετών μεταξύ 

του Ελληνικού Δημοσίου και του ΑΠΘ, η οποία προέβλεπε την κατασκευή νέου νοσοκομειακού 

κτηρίου δυναμικότητας 200 κλινών, προσαρτημένου στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις που είχαν 

κατασκευαστεί με τη χρηματοδότηση των AHEPANS. 

Σύμφωνα με τη σύμβαση αυτή, το Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ λειτούργησε ως Νομικό Πρόσωπο 

Δημοσίου Δικαίου, υπαγόμενο στο Υπουργείο Υγείας, με δικό του Διοικητικό Συμβούλιο, στο 

οποίο συμμετείχε και εκπρόσωπος των AHEPANS, ενώ όλες οι κλινικές του διατηρούσαν τον 

πανεπιστημιακό τους χαρακτήρα και διοικούνταν από καθηγητές της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ. 

Ένα έτος πριν από τη λήξη της σύμβασης, το 2000, το Ελληνικό Δημόσιο προχώρησε σε μονομερή 

παράταση του καθεστώτος λειτουργίας του ΑΧΕΠΑ για επιπλέον είκοσι πέντε (25) έτη. 
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Ωστόσο, το ισχύον νομικό καθεστώς λειτουργίας του ΠΓΝΘ «ΑΧΕΠΑ», το οποίο προβλέπει 

δημόσια διοίκηση με πανεπιστημιακή συμμετοχή, λήγει τον Μάιο του 2026, οπότε – σύμφωνα 

με το υφιστάμενο πλαίσιο – προβλέπεται η αυτοδίκαιη περιέλευση του νοσοκομείου κατά πλήρη 

κυριότητα στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

Παρά τη βαρύτητα αυτής της θεσμικής μεταβολής και ενώ βρισκόμαστε πλέον σε κρίσιμο χρονικό 

σημείο, η Κυβέρνηση δεν έχει παρουσιάσει ένα σαφές, θεσμικά κατοχυρωμένο και κοινωνικά 

λογοδοτούμενο σχέδιο για τη μετάβαση στη νέα κατάσταση. Η απουσία έγκαιρου και 

ολοκληρωμένου σχεδιασμού εντείνει την αβεβαιότητα ως προς τη διασφάλιση του δημόσιου 

χαρακτήρα του νοσοκομείου, τη θέση του στο Εθνικό Σύστημα Υγείας, τη συνέχιση του 

πανεπιστημιακού και ερευνητικού του ρόλου, καθώς και το εργασιακό μέλλον των εργαζομένων 

του. 

Επειδή το ΠΓΝΘ «ΑΧΕΠΑ» αποτελεί ιστορικά και λειτουργικά αναπόσπαστο τμήμα του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας και ταυτόχρονα βασικό πυλώνα της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης 

και της ιατρικής έρευνας στη χώρα, με κρίσιμο ρόλο για τη δημόσια υγεία στη Βόρεια Ελλάδα. 

Επειδή το ισχύον νομικό καθεστώς λειτουργίας του ΑΧΕΠΑ, το οποίο προβλέπει δημόσια 

διοίκηση με πανεπιστημιακή συμμετοχή, λήγει τον Μάιο του 2026, χωρίς μέχρι σήμερα να έχει 

παρουσιαστεί σαφές, θεσμικά κατοχυρωμένο και δημοκρατικά νομιμοποιημένο σχέδιο για τη 

συνέχιση της λειτουργίας του. 

Επειδή η απουσία έγκαιρου σχεδιασμού και θεσμικής πρόβλεψης ενδέχεται να οδηγήσει σε 

αβεβαιότητα ως προς τον δημόσιο χαρακτήρα του νοσοκομείου, τη θέση του στο ΕΣΥ και τον 

πανεπιστημιακό του ρόλο, με αρνητικές συνέπειες για ασθενείς, φοιτητές, ερευνητές και 

εργαζόμενους. 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να εγγυάται τη θεσμική συνέχεια, τη διαφάνεια και την κοινωνική 

λογοδοσία σε ζητήματα που αφορούν κρίσιμες δημόσιες υποδομές υγείας και εκπαίδευσης και όχι 

να αφήνει τέτοια ζητήματα σε αποσπασματικές ή αδιαφανείς επιλογές. 

Επειδή οι εργαζόμενοι του ΑΧΕΠΑ, ιατρικό, νοσηλευτικό, διοικητικό και λοιπό προσωπικό, 

δικαιούνται σαφείς απαντήσεις και εγγυήσεις για το εργασιακό και υπηρεσιακό τους μέλλον στο 

πλαίσιο ενός ισχυρού και αναβαθμισμένου δημόσιου συστήματος υγείας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιο είναι το ακριβές νομικό καθεστώς που διέπει σήμερα τη λειτουργία του ΠΓΝΘ 

«ΑΧΕΠΑ» ως δημόσιου πανεπιστημιακού νοσοκομείου και ποιες είναι οι θεσμικές και 

περιουσιακές συνέπειες της λήξης του τον Μάιο του 2026; 

2. Έχει καταρτίσει η Κυβέρνηση ολοκληρωμένο σχέδιο για το θεσμικό, διοικητικό και 

λειτουργικό μέλλον του ΑΧΕΠΑ μετά το 2026 και, αν ναι, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα 

και ποιοι φορείς συμμετέχουν στον σχεδιασμό αυτό; 

3. Πώς διασφαλίζεται ρητά ο δημόσιος χαρακτήρας του ΑΧΕΠΑ, η παραμονή του στο 

Εθνικό Σύστημα Υγείας και η απρόσκοπτη άσκηση του ακαδημαϊκού, εκπαιδευτικού και 

ερευνητικού του ρόλου μετά τη λήξη του ισχύοντος καθεστώτος; 



4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων και 

της υπηρεσιακής συνέχειας του προσωπικού που σήμερα υπηρετεί στο νοσοκομείο; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Παππάς Πέτρος 

 

 

 




